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100 metros planos

● ¿Podrían describir cómo es una
carrera de 100 metros planos?

● ¿En qué fase de la carrera un atleta
busca incrementar su velocidad y en
cuál se esfuerza por mantenerla
constante?



Problema  

¿Cómo podemos determinar la aceleración y 
velocidad del atleta durante la carrera?



Problema  

● La carrera tuvo lugar en 
2009, en el mundial de 
atletismo de Berlín.

● Bolt corrió los 100 
metros en 9,58 
segundos. 



Suponiendo que esta carrera se ajusta a las fases descritas en el video, donde hay un

periodo inicial de aceleración, seguido de uno donde se intenta mantener la velocidad

constante hasta el final, responde:

● ¿A partir de qué momento crees que el corredor deja de acelerar e intenta

mantener una velocidad constante?
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Algunas consideraciones

La primera etapa de la carrera, donde se
acelera, se puede representar mediante
una función cuadrática de la forma:

𝑥 𝑡 = 𝑎 ⋅ 𝑡2



Algunas consideraciones

A partir de un instante , el atleta deja de
acelerar. En ese momento, comienza la
segunda etapa de la carrera, en la que se
mantiene una velocidad constante. Esta
etapa puede modelarse como una función
afín, mediante la expresión:

𝑥 𝑡 = 𝑏 ⋅ 𝑡 + 𝑐



Algunas consideraciones

Por lo tanto, la función que relaciona la
distancia en el tiempo a lo largo de la
carrera se puede modelar como:

𝑥 𝑡 = ൝
𝑎 ⋅ 𝑡2 𝑠𝑖 0 ≤ 𝑡 ≤ 𝑡∗

𝑏 ⋅ 𝑡 + 𝑐 𝑠𝑖 𝑡∗ < 𝑡 ≤ 𝑡𝑓



Gráfico de la función por tramos

Es posible encontrar los parámetros 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑡∗ y 
𝑡𝑓  de la función 𝑥 𝑡  que modela esta relación:

𝑥 𝑡 = ቊ
2,8𝑡2 𝑠𝑖 0 ≤ 𝑡 ≤ 2,09

11,7𝑡 − 12,22 𝑠𝑖 2,09 < 𝑡 ≤ 9,58

Su gráfico es
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¿Cómo se relaciona la expresión matemática que 
modela la carrera de Usain Bolt con los aspectos de 

las carreras de 100 metros planos descritas 
anteriormente?



Algunas consideraciones

• Si tenemos una función 𝑦 = 𝑓 𝑡 , que describe una variable 𝑦 que está 

en función del tiempo. Su primera derivada
𝑑𝑦

𝑑𝑡
 corresponde a la tasa de 

cambio de 𝑦 en el instante 𝑡, lo que, en este caso, se interpreta como la 
velocidad a la que cambia 𝑦 en ese instante.

• Por lo tanto, calcular la velocidad del atleta en cualquier punto es 
equivalente a calcular la derivada de la función 𝑥(𝑡).



Actividad 1

1. Encuentra la derivada de cada tramo de esta función.

2. Usa la derivada de x(t) para calcular la velocidad del atleta

cuando ha transcurrido 1 segundo de carrera.

3. ¿En qué instante Usain Bolt alcanza la velocidad máxima y cuál

es dicha velocidad?

4. ¿Cuál es la velocidad de llegada a la meta?

Considera la función x(t), que modela la distancia (en metros) en el 

tiempo (en segundos) recorrida por Usain Bolt en la carrera de 100 

metros del mundial de Berlín de 2009. 

𝑥 𝑡 = { 11,7𝑡−12,22 𝑠𝑖 2,09 < 𝑡 ≤ 9,58
2,8𝑡2 𝑠𝑖 0 ≤ 𝑡 ≤ 2,09



Respuestas



Respuestas



Pregunta



Algunas consideraciones



Actividad 2



Respuestas



Sistematización

● Para modelar la situación de la carrera de 100 metros planos, fue necesario usar un
modelo simplificado de esta carrera, dividiéndola en dos tramos: una en la que el atleta
acelera y otra en la que busca mantener su velocidad constante.

● A partir de este modelo simplificado y la representación gráfica de la posición en el tiempo
del atleta, se ajustó un modelo matemático a esta situación, expresado algebraicamente.



Sistematización
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